

省第十五次党代会特别报道

建设消费型社会,构建共富型制度政策体系

——访香港中文大学(深圳)教授、前海国际事务研究院院长郑永年

本报记者 潘如龙

名家解读



费社会的形成有赖于中等收入群体的不断壮大。中央财经委员会第十次会议指出,要扩大中等收入群体比重,形成中间大、两头小的橄榄型分配结构。郑永年认为,从国际视野看,一个社会要稳定,要可持续发展,就必须壮大中等收入群体。一定规模的中等收入群体和合理完善的社会制度体系,是消费社会的两大支柱。市场机制是创造财富最有效的机制,它可以产生一个中等收入群体,但不能保护这个群体,因此需要完善的共富型制度政策体系来保障。

第一次分配要实现基本的社会公平

形成合理规模的中等收入群体,促进消费、扩大内需,必然要求社会具备基本的公平和公正,使更多的人共享经济社会发展的成果。而在收入高度分化情况下,消费社会就很难建立。在郑永年看来,经济成果分享面临的巨大挑战,是如何促进一次分配的公平,着力解决一次分配的结构性问题。

中央财经委员会第十次会议提出,要正确处理效率和公平的关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排。习近平总书记把“鼓励勤劳创新致富”作为促进共同富裕的重要原则,强调“幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创造”。马克思说劳动是人的本质。实现社会公平,第一次分配最重要,要强调“劳动致富”。

共同富裕首先要高质量发展,要每个人都通过劳动参与到大做“蛋糕”的过程中来。如果一个人光靠第二次分配,他一定致富不了。因此,要努力使第一次分配就实现基本的公平和公正——既能使社会实现充分的就业,又能使劳动者得到应得的报酬。第二次分配讲公平,但也讲效率,要促进经

济发展。“如果第二次分配只讲公平,那么如何解释凯恩斯主义?”郑永年说,即使在西方,第二次分配也被普遍用来促进经济的发展,尤其是可持续发展。

中小企业是收入公平分配的关键

一次分配的结构性问题,主要源于大型企业和中小企业的失衡,解决之道在于大力发展中小企业。习近平总书记指出,要支持中小微企业发展,发挥其就业主渠道作用。

中小企业解决了大部分就业,是技术创新与技术进步的重要来源,也是参与国际竞争的重要力量。郑永年认为,在各国,尤其是在东亚,中小企业是一个社会实现收入公平分配的最主要力量。中小企业的发展有助改善产业结构,塑造中间大、两头小的橄榄型社会结构,最终实现共同富裕。

浙江是民营经济大省,中小企业众多,占全省企业总数的八成以上。改革开放以来,浙江成为全国发展最为均衡的省份之一,广大中小企业功不可没。中小企业越是发达,社会就越公平公正。在高质量发展建设共同富裕示范区推进大会上,省委提出要构建高质量就业创业体系,强化中小企业融通发展机制,构建品质消费普及普惠促进体系。

“当今世界,几乎所有强健的经济体都拥有一个庞大的中小企业群体。”郑永年说,在世界地缘政治剧变的今天,越来越多的西方国家转向内部优先的发展政策,其中针对中小企业的扶持政策尤为突出。因此,他建议,培养一大批对全球产业格局具有重要影响的技术型民营企业,鼓励和引导民营企业加快转型升级,深化供给侧结构性改革,不断提升技术创新能力和核心竞争力。

城乡双向流动助推农村可持续发展

扩大内需,广阔的农村市场不容小觑。实施乡村振兴战略、推动城乡融合发展,是乡村共同富裕的必由之路。这是一项系统工程,需要一整套制度政策的支持,在郑永年看来,其中最重要的,是城乡资源的双向流动。

当前,乡村的发展基本上呈资源单向流出的局面。农村问题的解决依赖工业化和以人为核心的新型城镇化,要深入推进农业转移人口市民化重大改革,不断缩小城乡差别。但城镇化不是要消灭农村,而是要保护农村。“从国际经验看,无论欧美还是其他国家,当城市化达到70%左右的水平时,社会会出现一种现象,就是‘富人的乡下,穷人的城市’。”当基础设施、公共服务、人居环境逐渐提升,乡村的风光会成为很多人的向往,也会成为相当一部分城市居民改善居住条件的庞大需求。

近年来,政府对农村的投入越来越大,正在持续推进农村基础设施建设、人居环境整治等。但是如果不能吸引人口回流,不能引入社会资本,光靠政府投入,恐将难以维系。“从发达国家情况来看,只有实施城乡的双向流动,才能实现农村的可持续发展。”郑永年认为,中国农村三权分置的土地制度,可以为城市居民实现返乡梦提供制度条件和物质条件。

中华文明根植于农耕文明。郑永年认为,中国农耕文明绵延数千年而不衰,主要是因为一代代乡贤的“叶落归根”。当下的农村有着同样的渴望,人们也有同样的冲动。一个理想社会应该是开放、包容的社会,而不是排他性的二元结构。通过“两进两回”等制度设计,鼓励吸引城市居民返乡,既可以实现可持续的乡村发展,更可以减轻城市的负担。也就是说,城乡的双向人口流动,对农村和城市是双赢的。

基层代表说

绍兴市上虞区丁宅乡四季仙果休闲协会党支部书记、会长王园园代表——

农民,也会成为令人羡慕的职业

本报记者 李 灿

王园园代表习惯这样自我介绍:“我的名字里有两个‘园’,是果园的‘园’,也是家园的‘园’。”

农业和家乡,是这位年轻女代表身上突出的关键词——今年30岁出头的王园园代表,从小就在农村长大,2011年从中国农业大学毕业后没多久,就回到绍兴老家当起“农创客”,如今已有10个年头。

做过女猪倌,开过农家乐,现在的王园园代表经营着占地300亩的南野农庄,种植水蜜桃、红心猕猴桃、玫瑰布林、黄金布林等高品质水果,还把这些产品起了个好听的名字——四季仙果。“我是一名党员,在生活和工作中发挥先锋模范作用,是分内之事。”王园园代表联合当地种植、养殖、民宿等行业的20多家单位,共同成立上虞“新农人”联盟,还自告奋勇当起“盟主”,和大家一起问政策、找资金、筹资源、请专家、传技术……

作为来自基层的代表,王园园代表要把更多农村群众的呼声带到会上,特别是那些在农村创业的青年人的心声。



王园园代表。受访者供图

她建议在各地构建大学生返乡创业园,帮助年轻人成为懂技术、会经营的新型农业经营主体业主;盘活闲置农房,吸引乡贤回乡投资民宿酒店。“期待美丽乡村,望得见山、看得见水,留得住青年,盼得到未来。农民,也会成为令人羡慕的职业。”王园园代表说。

舟山市定海区岑港街道党工委委员、岑港派出所所长林剑代表——

将“平安”深深融入社会肌体

本报记者 来逸晨

“要对得起这身警服。”省党代会召开前夕,记者在驻地宾馆见到了舟山市定海区岑港街道党工委委员、岑港派出所所长林剑代表。他身着警服,胸前的党徽格外鲜亮。

3年前,为阻止一起煤气爆燃事件,他毫不犹豫地冲进火海,硬是从“死神”手里拽回了当事人。

“平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来,我想,踏上新的赶考之路,公安民警要始终以‘三能’精神为指引,勇挑更高水平平安浙江建设的重担。”抚摸着胸前“066377”警号牌,林剑代表郑重点道。

从重度烧伤中顽强恢复,如今的他伤疤犹在,但干起工作,这位基层派出所所长依然是下马口中的“猛张飞”:他在病榻上坚持通过视频指挥一线防疫,带领全所12名民警、15名协管员牢牢把守住舟山本岛“西大门”。

林剑代表重视借助科技手段,将“平安”深深融入社会肌体。

岑港派出所辖区有15座水库。为杜绝发生“偷排乱放”“捕鸟网鱼”等破坏生态的违法案件,他创建“生态警务”基层治理模式,通过高清摄像头24小



林剑代表。本报记者 姚颖康 摄

时“全息感知”水库治安和风险隐患;设立“生态警长”,创新推广运用“河湖长制”APP、“阿拉当河长”小程序,不断加大环境执法力度……

如今,林剑代表已将“生态警务”迭代至2.0版本,从原先守护自然生态和谐升级到社会综合治理和谐。今年以来,辖区内不仅生态违法案件保持“零发生”,矛盾纠纷和警情也实现了“双下降”。

丽水市疾病预防控制中心综合办公室主任李羽敏代表——

吸引更多人才留在山区海岛

本报记者 沈昕雨

“说起疾控中心,多数人的第一反应是跟疫情挂钩,疫情发生时的流调工作、各种各样的防疫提醒等等,都跟这支队伍有关。”见到丽水市疾病预防控制中心综合办公室主任李羽敏代表,她从疫情防控开始讲起,打开了话匣子。

“自疫情发生以来,浙江同时间赛跑,打出精密智控防疫组合拳,取得了一场场胜利。”李羽敏代表还记得,2020年1月24日,正值除夕夜,她和几位同事看到核酸检测报告单上的“阳性”后,立即带队赶赴现场进行流行病学调查,确保在最短时间找到可能有病毒的地方和可能被传播的人,降低传播或感染风险。

如今,转到办公室的李羽敏代表更加忙碌。从丽水市“三公”联合流调溯源联络员,到其他应急队员的候补,再到流调溯源小组的首席流调员等,她身兼数职,始终奋战在疾病预防控制一线。

李羽敏代表说,从事疾病预防控制工作26年,她见证了行业发展日益向好,丽水不少乡镇的山路打通了,路程



李羽敏代表。本报记者 董旭明 摄

时间缩短了,但“人”的缺口依然是县域医疗卫生事业发展的短板之一。

“以推进新冠疫苗接种为例,由于丽水地广人稀,送疫苗前往偏远山区需要耗费更多的时间和精力,完成工作的人力资源成本相对较高。”这次,她带着相关意见和建议来到省党代会,期待通过更多政策和举措,给山区海岛县(市、区)培养一支“带不走”的人才队伍。

信心满怀

6月19日上午,参加省第十五次党代会的温州代表团在驻地举行代表团活动。

本报记者 梁臻 王建龙 摄



两位90后博士研究生代表认真做好履职准备——

为这股子劲儿点赞

本报杭州6月19日讯(记者 姜晓蓉)19日中午,驻地宾馆大堂的休息区,省部属高校代表团两名90后省党代会代表正在认真地讨论。

浙江大学医学院基础医学系博士研究生张会冰出生于1990年,她参与的研究成果曾刊登在《自然》杂志上;浙江工业大学机械工程学院博士研究生李亚飞更加年轻,1995年出生的他,主要研究方向是高端装备先进制造与智能检测。他们都是年轻人中的佼佼者。

说起省党代会前的履职准备工作,两名年轻代表打开了话匣子。从事医药研究的张会冰代表一如工作中的严谨,打开她的笔记本,上面记满了省党代会的有关资料、省委重点工作摘要等。“除了上网查找资料,我还向前辈请教、学习,争取更好地履职。”她说。

身着白色衬衫的李亚飞代表显得有些内敛,他从随身携带的文件包中拿



张会冰代表(左)和李亚飞代表(右)与浙师大人文学院副教授黄让青代表交流。

本报记者 王建龙 摄

出《忠实践行“八八战略”奋力打造“重要窗口”》一书,文内标注了不少读书笔

记。“这本书刻画了新时代浙江发展的新目标、新定位和新路径,我要多看几